



ВНИСЕЙСКА

ЕПАРХИАЛЬНА ВЪЗМОЖНОСТ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Краснояр-
скомъ дух. училищѣ.

№ 18-й.

Цѣна годовому изданію,
съ доставкою и пересылкою,
пять руб. 50 коп.

1892 годъ. (годъ 9-й). 16-го Сентября.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности.

И. д. псаломщика Атамановской Троицкой церкви, Кра-
сноярскаго окр., Григорій Воздвиженскій, 13 августа,
утвержденъ въ должности псаломщика при сей же церкви.

Бывшій почтово-телеграфный чиновникъ Яковъ Флеров-
скій, по прошенію, 11 августа, допущенъ къ и. д. псаломщи-
ка при Агинской Николаевской церкви, Канскаго окр.

Уволенный въ запасъ арміи, Енисейскій мѣщанинъ Иннокентій О к р у г и н ъ, по прошенію, 13 августа, допущенъ временно къ исправленію должности псаломщика при Пановской церкви, Енисейскаго окр.

И. д. псаломщика Пановской церкви Михаилъ В о р о н о в ъ, 13 августа с. г., отчисленъ отъ должности псаломщика.

Архипастырское благословеніе.

Прихожанамъ Курышенской Георгіевской церкви за пожертвованіе 200 рублей на исправленіе ея объявлено Архипастырское благословеніе.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. Курайскомъ, Канскаго окр., и Дудинкѣ, Туруханскаго края.

Діаконскія:

Въ с. с. Монашенскомъ и Устьянскомъ, Канскаго округа, Есаульскомъ, Арейскомъ и Шилинскомъ, Красноярскаго окр.

Псаломщическія:

Въ с. Балахтинскомъ, Ачинскаго окр., въ Маковскомъ и Чунскомъ, Енисейскаго окр., Браженскомъ, Канскаго округа, въ Сисимскомъ, Березовскомъ и Верхнекужебарскомъ, Минусинск. окр., въ Подъемскомъ и Гляденскомъ, Красноярскаго окр.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Пастырское воззвание

Преподобнаго Александра, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, къ прихожанамъ Солгонской Троицкой церкви.

Возлюбленныя чада Солгонской церкви!

Прискорбно сердцу моему, какъ вашего Архипастыря, слышать о вашемъ совершенномъ равнодушіи къ вашему обветшавшему храму; прискорбно это для меня тѣмъ болѣе, что вы этимъ свидѣствуете о вашей нечувствительности къ духовной потребности въ совершеніи Богослуженія. Храмъ вашъ, какъ угрожающій паденіемъ, по распоряженію начальства, закрытъ и Богослуженіе въ немъ прекращено, а вы нимало не скорбите о томъ, и, не смотря на всѣ увѣщанія и побужденія, нисколько не заботитесь о возстановленіи вашего ветхаго храма для безпрепятственнаго совершенія въ немъ Богослуженія. Не думаю, чтобы вы дѣлали это по грубости и жестокости вашего сердца, но полагаю, что вы поступаете такъ по своему невѣдѣнію и непониманію. Въ царствѣ Иудейскомъ былъ подвижный храмъ, именовавшійся скиніею свидѣнія, гдѣ безпрепятственно совершалось Богослуженіе и приносились ветхозавѣтныя жертвы, но Царь Давидъ и при этомъ не давалъ сна очамъ своимъ и дреманія своимъ вѣждамъ, постоянно размышляя о томъ, какъ бы устроить Господу Богу постоянный и соотвѣтствующій величію Божию храмъ. „Владеа Господъ Царь Давидъ, читается въ

Псалтирь, и давалъ обѣтъ Сильному Іакова; не войду въ шатеръ дома моего, не взойду на ложе мое, не дамъ сна очамъ моимъ и бѣждамъ моимъ дреманія, доколѣ не найду мѣста Господу, жилища Сильному Іакова“ (Псал. 131, 2—5). Но у васъ, чада Солгонской перкви, и храмъ совершенно обветшалъ, и часовня, гдѣ бы еще могло быть совершаемо Богослуженіе, также находится въ полуразрушенномъ состояніи. Какое ужасное духовное лишеніе! Быть безъ храма, не имѣть участія въ Богослуженіи то же, что духовно умереть. Поясню вамъ это. Душа наша, какъ украшенная образомъ и подобіемъ Божіимъ, хотя чрезъ грѣхъ перваго человѣка падшимъ, но чрезъ Христа Спасителя, возстановленнымъ, можетъ жить только въ живомъ и тѣсномъ общеніи съ Богомъ, къ Которому и направлены стремленія всѣхъ силъ души, какъ устремляются къ вещественному солнцу всѣ земныя растенія. Господь Богъ есть источникъ жизни нашей души; доколѣ душа наша соединена съ Богомъ, какъ своимъ Источникомъ, дотолѣ она живетъ, но какъ скоро она разрываетъ свою связь съ этимъ Источникомъ, то она духовно прекращаетъ свою жизнь, подобно тому, какъ ручей, раздѣленный съ водоемомъ, изъ котораго онъ вытекаетъ, засыхаетъ и прекращаетъ свое существованіе. Но въ настоящей жизни, когда душа наша, обложенная тѣломъ, не можетъ входить съ Господомъ Богомъ въ непосредственное общеніе для поддержанія и укрѣпленія союза своего съ Богомъ, посредствующимъ звеномъ служить храмъ съ его внѣшнимъ устройствомъ и съ совершаемымъ въ немъ Богослуженіемъ. Ибо храмъ есть по преимуществу жилище Божіе; въ немъ все говоритъ о Богѣ; во всемъ здѣсь открывается слава Божія, а главное—только въ храмъ преподается вѣрующимъ благодать Божія чрезъ совер-

шаемыя въ немъ таинства. И хотя всѣ таинства церкви, чрезъ сообщеніе тѣрующимъ той или другой благодати, укрѣпляютъ союзъ души нашей съ Богомъ, но особенно содѣйствуетъ укрѣпленію и сего союза таинство тѣла и крови Господней. Таинство тѣла и крови Господней чрезъ принятіе его вводитъ душу нашу въ прискренненнѣе сообщеніе съ Господомъ Богомъ. Причащающійся тѣла и крови Господней, по выраженію церковному, имѣетъ въ себѣ живущаго Христа Спасителя и пребывающаго со Отцемъ и Святымъ Духомъ. Такъ изрекъ Христосъ Спаситель: *ядый Мою плоть и пій Мой кровъ, кому душа прѣкыклетъ и языкъ възвѣмъ* (Іоан. 6, 56). Причащающійся тѣла и крови Господней при самомъ вкушеніи тѣла и крови Господней приѣмлетъ залогъ живота вѣчнаго, никогда не престающей жизни: *оаче не снхсте плоти Сына вѣнокъ чечскаго, поворитъ Христосъ Спаситель, ни о пѣга кроки аго, и жикота не имате въ себѣ. ядый Мою плоть, и пій Мой кровъ, не имате жикотъ вѣчный* (Іоан. 6, 53—54). Наконецъ, причащеніе тѣла и крови Господней, соединяя насъ со Христомъ и чрезъ Него съ Богомъ Отцемъ и святымъ Духомъ, вмѣстѣ съ тѣмъ служитъ основою и будущаго нашего воскресенія: *ядый Мою плоть, говоритъ Христосъ Спаситель, и пій Мой кровъ, не имате жикотъ вѣчный, и ни азъ воскрещу аго въ послѣдній день* (Іоан. 6, 54). Причащеніе тѣла и крови Господней въ этомъ смыслѣ, на языкѣ церковномъ, называется обрученіемъ будущаго живота и царствія, и напутствіемъ въ жизнь вѣчную. Но таинство тѣла и крови Господней ни гдѣ не можетъ быть совершаемо, кромѣ освященнаго храма. Какъ же долженъ быть необходимъ и дорогъ для каждаго Христіанина святой храмъ, когда безъ него мы лишаемся совершенія такого таинства, какъ таинство тѣла и крови Господней? Если

ветхозавѣтный храмъ, въ которомъ приносились только кощипрообразовательныя жертвы, почитался и по сѣвѣру юти
 нихъ такъ дорогимъ, что они приходили въ состояніе
 особаго восторга, когда они слышали призывный гласъ
 къ храму святому, почитали за особое благо быть у
 порога дома Божія: (Псал. 121, 1, 83. 11), и ни одинъ
 день пребыванія въ отъдѣлахъ Божіихъ предпочитали
 цѣлымъ тысячамъ другихъ дней (83. 11); то не тѣмъ
 ли болѣе дорого долженъ быть для насъ Христіанъ
 новозавѣтный храмъ, гдѣ приносится не о прообразова-
 тельная жертва, но истинная плоть и кровь Іисуса Хри-
 ста, Искупителя міра? И такъ, только въ святомъ храмѣ
 Христіанинъ можетъ вкушать тѣло и кровь Христову,
 для сохраненія союза съ Господомъ Богомъ и чрезъ
 него продолженія духовной своей жизни. Но если такъ
 необходимо для Христіанина причащеніе тѣла и крови
 Господней, пока онъ живетъ и пользуется здоровьемъ;
 то тѣмъ болѣе оно необходимо тогда, когда онъ при-
 ближается къ смерти. Между тѣмъ, въ Св. Софій-
 ской церкви, Господь посѣтилъ страшною болѣзнію
 холерою. Болѣзнь эта, внезапная и опасная, неволь-
 но располагаетъ каждаго изъ васъ очистить свою совѣсть
 покаяніемъ, чтобы не явиться въ будущую жизнь не очи-
 щеннымъ хоть грѣховъ, и напутствовать себя прича-
 щеніемъ тѣла и крови Христовой; но гдѣ вы можете
 исполнить такое ваше благочестивое желаніе, когда
 вашъ храмъ закрытъ и совершеніе Богослуженія въ
 немъ воспрещено? Гдѣ могутъ причащаться младенцы,
 такъ часто умирающіе, когда у васъ нѣтъ мѣста для
 совершенія таинства причащенія? Напрасное съ вашей
 стороны упованіе, что таинство причащенія, ради нуж-
 ды, можетъ быть совершаемо въ обыкновенномъ домѣ,
 того не допускаютъ каноны церковныя.

Итакъ, возлюбленные чада Солонской церкви, поймите всю безысходность вашего духовнаго состоянія и позаботьтесь исправить вашъ обветшавшій храмъ. При многочисленности прихожанъ вашей церкви и при дешевизнѣ матеріаловъ въ сибирской странѣ, немного потребуется съ вашей стороны денежныхъ затратъ, но чрезъ обновленіе вашего храма вы спасете душу свою отъ смерти. Не отлагайте обновленія храма на неопредѣленное время; но нынѣ же приступите къ исправленію его, чтобы не продолжать гибельнаго своего духовнаго состоянія. Съ благословеніемъ Божиимъ начните обновленіе вашего храма, и Господь не оставитъ васъ своею помощію.

2.

С Л О В О

въ день Казанскія иконы Божіей Матери.

Нынѣ св. церковь празднуетъ чудесное явленіе Казанской иконы Божіей Матери, такъ названной потому, что она явилась во градѣ Казани.

Начало этого радостнаго событія послѣдовало 28 іюня 1579 года, при царѣ Іоаннѣ Васильевичѣ IV и при Казанскомъ Архіепископѣ Іереміи. Пречистая Матерь Божія, ради подкрѣпленія Христовой вѣры среди магометанъ, населявшихъ Казанское царство, благоволила въ этотъ день явиться одной девятилѣтней дѣвицѣ, по имени Матронѣ, и повелѣла ей возвѣстить духовнымъ и свѣтскимъ сановникамъ города, чтобы они взяли Ея икону изъ нѣдръ земли; при чемъ указала ей самое мѣсто на пепелищѣ сгорѣвшаго дома родителей дѣвицы, гдѣ скрывалась эта икона. Видѣніе это

повторилось три раза. Дѣвица Матрона сначала не объявляла никому о своемъ видѣніи, потомъ открыла матери своей, но мать ея на первыхъ порахъ ей не повѣрила и не обратила вниманія на нее. Когда же въ третій разъ повторилось видѣніе, тогда дѣвица Матрона начала со слезами говорить матери: я видѣла во снѣ икону Богородицы, а отъ лица которой исходило ужасное пламя, устремленное на меня и готовое съжечь меня, и я слышала голосъ: если ты не повѣдаешь глаголовъ моихъ, я явлюсь въ другомъ мѣстѣ, а ты потибнешь. Тогда мать немедленно пошла съ своею дочерью къ Казанскимъ воеводамъ и Архіепископу Іереміи, и заставляла ее рассказывать имъ о бывшихъ ей явленіяхъ Богоматери. Но они не дали никакой вѣры словамъ дѣвицы Матроны. Тогда мать ея сама рѣшилась рыть землю на указанномъ дочерью мѣстѣ, чтобы отыскать икону, но она не могла обрѣсти эту икону. Рыли землю и искали икону и другіе, но и они также не могли найти оную. Наконецъ дѣвица Матрона сама стала копать землю, и скоро обрѣла святую икону Богоматери. Икона была какъ бы только сейчасъ написанная, а не скрывавшаяся въ землѣ. Такимъ образомъ явленный образъ Богоматери съ благоговѣніемъ и радостію извлеченъ былъ изъ земли и поставленъ на томъ мѣстѣ, гдѣ онъ былъ обрѣтенъ. Немедленно стеклось къ нему безчисленное множество народа; всѣ съ благоговѣйнымъ удивленіемъ взирали на святыню, молились предъ нею и стремились приложиться къ ней. О дивномъ обрѣтеніи сей иконы повѣстили Архіепископа и градоначальниковъ. Тогда Архіепископъ совершилъ крестный ходъ къ явленной иконѣ и съ великою честію препроводилъ ее въ ближайшій храмъ на рукахъ бывшаго въ то время священникомъ того храма,

впослѣдствіи Патріарха, Гермогена, и здѣсь совершилъ предъ иконою молебствіе. Затѣмъ, или снимокъ съ сей иконы, или подлинная икона, вмѣстѣ съ описаніемъ обстоятельствъ ея явленія и чудесъ, бывшихъ отъ нея, препровождена была въ Москву къ Царю; на мѣстѣ же явленія иконы была построена деревянная церковь. Въ 1595 году Царь Феодоръ Іоанновичъ, вмѣсто прежней деревянной церкви, бывшей на мѣстѣ явленія иконы, повелѣлъ построить каменную церковь и основать при ней женскій Богородицкій монастырь, и на сей предметъ принесъ отъ себя большую жертву. Въ этомъ монастырѣ приняли иноческое постриженіе дочь и мать, послужившія явленію иконы. Явленіе Казанской иконы Божіей Матери установлено праздновать 8 іюля потому, что въ этотъ день мать съ своею дочерью, сподобившеюся видѣнія, ходили къ Архіепископу и начальникамъ города объявить имъ о видѣніи (Дни богослуж. Дебольскаго, изд. 7-е 1882 года, стр. 208—209). Такъ совершилось явленіе Казанской иконы Божіей Матери.

Событіе чудеснаго явленія Казанской иконы Божіей Матери само по себѣ предлагаетъ намъ высокое духовное назиданіе. Въ семъ событіи особенно назидательно сказаніе о двѣицѣ Матронѣ, о послужившей орудіемъ явленія Казанской иконы Божіей Матери. Въ самомъ удѣлѣ, кого удостоила своимъ явленіемъ Матерь Божія, чтобы открыть тайну сокритія Ея иконы въ землѣ? Дѣвица Матрона. Кто удостоился обрѣсти самую Тикону въ землѣ? Тоже дѣвица Матрона. Кто возвѣстилъ о чудесномъ обрѣтеніи иконы въ землѣ духовнымъ и свѣтскимъ властямъ, для прославленія Богоматери? Дѣвица Матрона. Кто былъ виновникомъ церковнаго торжества въ честь и славу Казанской иконы Божіей Матери, по случаю ея обрѣтенія? Тоже дѣ-

вица Матрона. Что изъ сего слѣдуетъ? То, что истинное дѣвство, состоящее не въ одной чистотѣ тѣла, но особенно и преимущественно въ святости души, дѣлаетъ человѣка способнымъ входить въ пріискреннее общеніе съ Богомъ и Его святыми, и воспринимать отъ нихъ Божественныя откровенія. Такъ высоко и такъ Богоугодно истинное дѣвство!

Быть можетъ, вы спросите, почему же дается такое великое предпочтеніе дѣвству? Причину сего указываетъ намъ св. Апостоль Павель въ своемъ первомъ посланіи къ Коринѣянамъ: *Не оженивыйся, говоритъ онъ, печется о Господнихъ, како угодити Господеви; а оженивыйся печется о мірскихъ, како угодити жень* (1 Кор. 7, 32. 33). И такъ, все дѣло въ томъ, что человѣкъ, овступившій въ бракъ, весь бываетъ погруженъ въ заботу о мірскомъ. Да, забота, печаль, многопечительность — отличительная черта жизни по духу міра и ея двигатель, какъ говоритъ одинъ истолкователь св. писанія. Ни одна страсть не представляется такою благовидною, какъ забота о мірскомъ, и ни одна не дѣлаетъ столько зла человѣку въ его христіанской жизни, какъ она. Она кружить и мрачить умъ, крушитъ и сушитъ сердце, и одуматься не даетъ, гоня отъ одного дѣла къ другому, и конца ихъ видѣть не давая. Душа у него разбита; о спасеніи, вѣчности, объ угожденіи Господу ему и подумать некогда. Онъ весь въ житейскомъ и мірскомъ, а духовная сторона, обращенная къ Богу и вѣчности, совсѣмъ у него закрыта (Толков. Теофана, изд. 1882 г., стр. 254). Но безбрачіе или дѣвство дѣлаетъ человѣка свободнымъ отъ всѣхъ такихъ заботъ, и развязываетъ ему руки на дѣла Богоугожденія, разумется, если безбрачный хочетъ того. У дѣвственника, говоритъ блаженный Теодоритъ, ду-

на свободна отъ излишнихъ и неразумныхъ заботъ, и онъ, насколько возможно, подражаетъ будущей жизни. Дѣвство даетъ человѣку возможность, удобство и легкость непрестанно присѣдѣть Господу безъ всякаго развлеченія. Вниманіе дѣвственника всецѣло приковано къ Господу, и никто не отторгаетъ отъ Него. Дѣвственникъ всегда съ Господомъ, и Господь съ нимъ. Тотъ, какъ невѣста, Сей, какъ женихъ. Такъ исключительное посвященіе себя Господу, вводитъ человѣка въ ближайшее общеніе съ Господомъ, и этотъ духовный бракъ не разрушимъ. Выводъ отсюда очевиденъ. Безбрачный или дѣвственникъ, какъ всецѣло посвятившій себя Богу, можетъ по преимуществу быть удостоенъ Божественныхъ откровеній, какъ удостоилась дѣвица Матрона откровенія Матери Божіей относительно Ея святой иконы.

Но если въ христіанской жизни такъ похвально и такъ Богоугодно дѣвство, скажете вы, *то лучше не жениться* (Мат. 19, 10)? Да, *добро человеку быти безбрачнымъ*, отвѣтимъ словами св. Ап. Павла; но *не вси*, по слову Іисуса Христа, *въшатають словесе сего, а имъ же дано есть* (Мат. 19, 11). Другими словами: лучше — быть свободнымъ отъ брака; но кто не можетъ выдержать, какъ должно, сего состоянія, тотъ пусть лучше вступаетъ въ бракъ. Ибо какъ въ безбрачномъ, такъ и въ брачномъ состояніи можно угождать Богу и спастись, хотя въ первомъ состояніи это дѣлать болѣе удобно, а во второмъ менѣе удобно. Очевидное доказательство сего представляютъ чествуемые церковію въ ликѣ святыхъ святые мужи и жены, состоявшіе во время земной жизни въ брачномъ сожитіи. Нужно только одно, чтобы брачующіеся жили такъ, какъ повелѣваетъ христіанскій законъ. Внимайте, что заповѣдуетъ брач-

нымъ св. Ап. Павелъ: *Женѣ мужъ должную любовь да воздастъ: такожде и жена мужу.* То есть, мужъ и жена не должны знать сторонняго, но сохранять взаимную вѣрность, по доброму другъ къ другу расположенію. И *жена своимъ тѣломъ не владѣтъ, но мужъ; такожде и мужъ своимъ тѣломъ не владѣтъ, но жена.* То есть, ни мужъ, ни жена не властны надъ собою, но они рабы другъ другу. Посему, когда ты видишь, что блудница искушаетъ тебя, то скажи ей: мое тѣло принадлежитъ не мнѣ, а женѣ. То же пусть говорить и жена, когда кто сталь бы покушаться нарушить ея цѣломудріе: мое тѣло принадлежитъ не мнѣ, а мужу. Но къ горькому сожалѣнію, такой законъ христіанами не исполняется: то мужъ броситъ жену и живетъ съ женою другаго, то жена оставляетъ мужа и живетъ съ мужемъ другой жены; то мужъ ищетъ развода съ женою, то жена проситъ о разводѣ съ мужемъ; то дѣвица увлекается мужчиною и прежде брака вступаетъ съ нимъ въ сожительство, то мужчины соблазняютъ дѣвицъ и нарушаютъ ихъ дѣтвенное цѣломудріе. Много и другихъ грѣховъ плотскихъ творятъ нѣкоторые изъ христіанъ, но *да не возглаголютъ уста мои днѣмъ человеческихъ.* Такъ ли повелѣваетъ намъ, христіанамъ, жить законъ христіанскій? *Оженвившимся завѣщаю не азъ, но Господь,* говоритъ св. Ап. Павелъ, *женѣ отъ мужа не разлучатся, аще разлучится, да пребываетъ безбрачна, или да смирится съ мужемъ своимъ; а мужу жены не отпущати* (1 Кор. 7, 10, 11). То есть, жена не должна оставлять своего мужа, а если оставитъ его, то или да пребываетъ всегда безбрачною, или да помирится съ мужемъ; такъ и мужъ не долженъ оставлять своей жены и жениться на другой. Завѣщаніе это св. Апостола преимущественно направлено противъ обы-

чаевъ иудеевъ, которые отпускали своихъ женъ по всякой, даже по самой ничтожной, причинѣ. Но, по слову Христову, мужу отпускать жену свою по всякой причинѣ и жениться на другой противозаконно. Ибо Богъ въ началѣ сотворилъ одного мужчину и одну женщину. Следовательно, въ намѣреніи Творца было то, чтобы мужчина имѣлъ только одну жену и не оставлялъ ее; а если бы Богъ хотѣлъ, чтобы мужчины оставляли свою жену и брали другую, то сотворилъ бы одного мужчину и много женщинъ. Таковъ первоначальный законъ брака, что супружеская связь есть самая близкая, искренняя, которую ничто не можетъ разорвать: *оставить человекъ отца своего и мать, и прильпнется къ женѣ своей и будутъ два въ плоть одну*, такъ что два человека должны быть какъ одинъ, по мыслямъ, чувствамъ, намѣреніямъ и дѣйствіямъ, должны быть однимъ существомъ, одушевленнымъ одною душою. А если они такъ тѣсно соединены между собою закономъ о бракѣ, то не должны разлучаться; мужчина долженъ имѣть только одну жену и не оставлять ее, и что Богъ сочеталъ, человекъ самъ по себѣ не долженъ разлучать. Разводъ можетъ быть допущенъ только въ случаѣ прелюбодѣйства, коимъ разрушается Божественный законъ брачнаго союза. И если былъ данъ Господомъ чрезъ Моисея законъ о разводѣ мужа съ женою, то этотъ законъ позднѣйшій и данъ народу только по особенной временной причинѣ, именно по жестокосердію народа, неспособнаго къ кротости, терпѣнію, самоотверженію, дабы мужья не убивали женъ (Втор. 10, 16. Сир. 16, 10. Дѣян. 7, 51 Рим. 2, 5). Слѣдствіе отсюда—очевидно. Одно прелюбодѣяніе мужа или жены, какъ разрушеніе первоначальнаго закона о бракѣ, можетъ быть причиною развода мужа съ женою. Но кто не по этой причинѣ раз-

ведется съ женою или женится на другой, тотъ прелюбо-
дѣйствуетъ, и, женившійся на разведенной не по той
же причинѣ, а самовольно, также прелюбодѣйствуетъ.
Итакъ *не добра похвала* (1 Кор. 5, 6) тѣхъ, которые са-
мовольно оставляютъ своихъ женъ или своихъ мужей
и вступаютъ въ незаконныя связи, прелюбодѣйствуютъ
съ другими, или не вступая въ бракъ, проводить жизнь
блудную. Ибо великъ грѣхъ блуда и прелюбодѣянiя;
велико и наказанiе за сей грѣхъ! *Всякъ грѣхъ, его же
сотворитъ человекъ, говоритъ св. Ап. Павелъ, кромѣ
тѣла есть: а блудяи въ свое тѣло согрѣшаетъ*, плот-
скими грѣхами сквернить не только душу, но и тѣло.
*Тѣло же Христiанина, по ученiю слова Божiя, есть
храмъ духа Божiя. Или не вѣсте, говоритъ св. Ап. Па-
велъ, яко тѣлеса ваша храмъ живущаго въ васъ Святаго
Духа суть, его же имате отъ Бога, и нѣсте свои; куп-
лены бо есте црною крови Христовой* (1 Кор. 6, 19)? *Не
вѣсте ли яко храмъ Божiй есте, и Духъ Божiй жи-
ветъ въ васъ* (1 Кор. 3, 16)? Итакъ, кто сквернить плот-
скими грѣхами себя, тотъ разоряетъ въ себѣ храмъ
Божiй. Но, по слову Апостола Павла, *аще кто Божiй
храмъ растлитъ, разоритъ, накажетъ отъ сего Богъ:
храмъ бо Божiй святъ есть, а иже есте вы* (1 Кор. 3,
17).

Бѣгайте же блудодѣянiя (1 Кор. 6, 18); *блудъ и
всяка нечистота ниже да именуется въ васъ, яко ниже
подобаетъ святымъ* (Ефес. 5, 3). *Не льстите себѣ ни
блудницы, ни прелюбодѣи царствiя Божiя не наследятъ*
(1 Кор. 6, 9, 10).

Епископъ Александръ.

3.

О Т Ч Е Т Ъ

О состояніи церковно-приходскихъ и грамотности школъ
Енисейской епархіи за 1890—1891 учебный годъ.

(Продолженіе).

Относительно обезпеченія одной школы Минусинскаго округа возбуждено было въ истекшемъ учебномъ году особое ходатайство. Приговоромъ, отъ 14 іюня 1888 г., степная инородческая дума изъявила добровольно согласіе вносить ежегодно по 200 р. на содержаніе Усть-Эсинской инородческой школы и отпускала эту сумму до истекшаго учебнаго года аккуратно, такъ какъ ежегодно вносилась эта сумма въ смѣту расходовъ на внутреннія повинности. Въ истекшемъ же учебномъ году, какъ донесъ рапортомъ, отъ 10 марта 1891 года за № 8, завѣдующій школой, по собіе это Господиномъ Иркутскимъ Генераль-Губернаторомъ по смѣтѣ не утверждено, на томъ основаніи, что школы Енисейской епархіи пользуются пособіемъ изъ земскихъ сборовъ. О продолженіи этого пособія возбуждено было училищнымъ Совѣтомъ ходатайство чрезъ Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа бывшаго Енисейскаго и Красноярскаго. Въ истекшемъ учебномъ году Усть-Эсинская школа получила въ пособіе только 100 р., а на поступившій годъ остается совершенно безъ всякихъ средствъ. Школа эта стоила епархіальному Начальству многихъ и долгихъ хлопотъ, такъ какъ для нея, какъ школы исключительно инородческой, составлень и причтъ, священникъ и 2-й псаломщикъ-инородцы, съ особеннымъ усердіемъ относящіеся къ дѣлу; а сколько нужно было принять мѣръ для того только, чтобы склонить инородцевъ къ согласію на открытіе школы!

Таково финансовое положеніе школъ, обезпеченныхъ опредѣленной по приговорамъ суммой; что же сказать о тѣхъ школахъ, матеріальное благосостояніе которыхъ обезпечивается ежемѣсячной

платой за обученіе отъ родителей? Эти школы лишены всякой возможности рассчитывать на прочность существованія и благоустройство, такъ какъ они зависятъ отъ множества случайностей.

Обстоятельство, которымъ значительное большинство сельскихъ обществъ мотивируетъ свой отказъ по обеспеченію школъ церковно-приходскихъ, это непроизводительный расходъ на содержаніе школъ волостныхъ, которыми пользуются только немногіе; жители же отдаленныхъ отъ волости сельъ и деревень не имѣютъ возможности учить своихъ дѣтей грамотъ въ школь, на содержаніе которой они дѣлаютъ обязательный взносъ. При сознаніи же необходимости дать дѣтямъ грамоту, жители многихъ такихъ сельъ и деревень нанимаютъ себѣ дешевыхъ учителей, грамотевъ-поселенцевъ, которыми такъ изобилуетъ Сибирь. Такіе учителя берутся учить въ большинствѣ за дешевую цѣну, какую чаще всего предложатъ крестьяне-родители. Притчты хотя и предлагаютъ такимъ родителямъ открыть школу, въ видахъ устраненія отъ учителяства поселенцевъ, но общество, имѣя въ виду то, что оно обязано будетъ волей-неволей устроить школу и, слѣдовательно, дѣлать единовременныя и постоянныя затраты по обеспеченію школы, изъявляетъ согласіе на открытіе и обеспеченіе у себя собственной школы съ учащими только подъ условіемъ освобожденія его отъ обязательнаго взноса на содержаніе волостной школы. Такъ, приговоромъ отъ 18 января 1889 г., прихожане с. Рождественскаго, Енисейскаго округа, изъявивъ согласіе на открытіе школы церковно-приходской, отъ обеспечения ея отказались на томъ, между прочимъ, основаніи, что „содержать съ прочими крестьянами приходское училище въ с. Казачинскомъ и желали бы уплачиваемыя деньги на содержаніе Казачинскаго училища обратить на обеспеченіе церковной школы“. Такое же ходатайство было возбуждено, приговоромъ отъ 13 октября 1887 г., обществомъ с. Никольскаго (Балайскаго): „обществомъ нашего села, говорится въ приговорѣ, хотя и вносится на содержаніе училища при волостномъ Рыбинскомъ правленіи уже около 30 лѣтъ въ размѣрѣ 90

р. ежегодно, но въ продолженіе сказаннаго времени ни одного мальчика, не говоря уже о дѣвочкахъ, въ волостномъ училищѣ не обучало, а потому считаемъ волостное училище для себя все ненужнымъ, какъ не приносящее для насъ никакой пользы, а приносящее лишь пользу жителямъ с. Рыбинскаго, которые могутъ и не на чужія деньги обучать своихъ дѣтей. По дороговизнѣ содержанія и отдаленности жительства, а болѣе всего безъ родительскаго надзора, никто не можетъ и не желаетъ отдавать дѣтей своихъ въ волостное училище“. А потому общество ходатайствовало о разрѣшеніи открыть собственную церковно-приходскую школу, которую оно обязалось обезпечить суммой не менѣе 10 р. въ мѣсяць. Но со времени открытія, школа эта, по крайней неопредѣленности обезпеченія, имѣла учителями полуграмотныхъ поселенцевъ.

Нельзя не видѣть, что значительное большинство сельскихъ обществъ, дѣйствительно, въ своихъ ходатайствахъ руководится вполне чистыми побужденіями, — желаніемъ дать своимъ дѣтямъ грамоту, потому что, прося объ освобожденіи отъ ничтожной иногда платы на волостную школу, общество изъявляетъ живую готовность давать отъ себя несравненно большую и вполне достаточную для обезпеченія собственной школы сумму. Несомнѣнный интересъ дѣла настоятельно требуетъ соответствующихъ мѣропріятій къ удовлетворенію вполне справедливыхъ и вызываемыхъ дѣйствительностію ходатайствъ. Нѣкоторыя общества настолько тяготеются „непроизводительными“ для нихъ расходами на волостныя училища, что даже возбуждали специально ходатайства объ освобожденіи ихъ отъ обязательствъ по обезпеченію школъ.

Общество с. Пановскаго, Енисейскаго округа, въ виду настоятельной нужды устроитъ новое помѣщеніе для существующей у нихъ церковно-приходской школы, составило приговоръ, отъ 20 января 1891 г., коимъ ходатайствуетъ о закрытіи этой школы „по бесполезности ея для жителей с. Пановскаго при существованіи (за 44 версты) Кежемскаго волостнаго училища; послѣднее

содержится всею волостью и въ немъ безпрепятственно могутъ обучаться крестьянскіе мальчики. На самомъ дѣлѣ, въ волостной школѣ изъ дѣтей жителей с. Пановскаго, по дальности разстоянія и несостоятельности родителей для содержанія дѣтей внѣ семьи, никто не учится. Какъ видно изъ свѣдѣній, школа Пановская была открыта съ 1 ноября 1884 г. и причѣ занимался въ школѣ безвозмездно, общество отвело только ветхое помѣщеніе, бывшую квартиру священника, и никакого пособія школѣ не оказывало. Несмотря на полную необезпеченность школы, въ ней ежегодно обучалось не менѣе 20 человекъ (въ 1888 г. 21 ч., въ 1889 г. 25 ч., въ 1890 г. 22 ч.).

Въ отношеніи матеріальнаго обезпеченія церковно-приходскихъ и грамотности школъ со стороны сельскихъ обществъ училищному Совѣту обѣщаетъ оказать помощь учрежденный, по мысли Господина Енисейскаго Губернатора и подѣ его предсѣдательствомъ, Губернскій Комитетъ Грамотности. Комитетъ грамотности заданъ дѣлю привести въ извѣстность чрезъ окружныхъ исправниковъ, гдѣ можно, сообщаясь съ мѣстными экономическими условіями и численностію населенія сель и деревень, открыть хотя школы грамоты. Въ видѣ опыта, поручено было собрать свѣдѣнія по сему предмету Красноярскому окружному Исправнику. Затѣмъ, чрезъ тѣхъ же гг. исправниковъ, обществамъ сель и деревень, состоящихъ изъ 200 дворовъ, предложено было открывать школы грамоты съ обязательнымъ обезпеченіемъ ихъ, въ количествѣ не менѣе 200 р. Благодаря дѣятельной и энергическому участию г. Красноярскаго окружнаго Исправника, нѣкоторыми сельскими обществами составлены уже приговора о согласіи открыть школы на упомянутыхъ условіяхъ. Остается пожелать, чтобы эти приговора также точно обществами выполнялись, какъ успѣшно они составлялись; въ нѣкоторыхъ селеніяхъ участіе гражданъ власти въ дѣлѣ побужденія обществъ къ исполненію приговоровъ положительнo необходимо и потому желательно.

О книгахъ и учебныхъ пособияхъ.

Къ началу отчетнаго года въ книжномъ складѣ Енисейскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта оставалось отъ прошлаго учебнаго года книгъ 6257 экз. Въ теченіе отчетнаго года поступило въ распоряженіе училищнаго Совѣта изъ частныхъ книжныхъ магазиновъ книгъ 3503 экз., безплатно изъ Святѣйшаго Синода выслано 4420 экз., кромѣ того, поступило разныхъ учебныхъ пособій и руководствъ 4000 экземпляровъ. Всего же на приходѣ стояло книгъ и учебныхъ пособій 18180 экземпляровъ. Изъ нихъ разослано въ школы 7115 экз. и къ концу отчетнаго года осталось въ книжномъ складѣ Совѣта 11065 экз.

При библиотекахъ школьныхъ къ началу учебнаго года стояло книгъ разныхъ названій учебныхъ и для чтенія 9545 экз., въ теченіе года на мѣтныя средства школъ приобретено 8742 экз., изъято изъ употребленія 1002 экз. и осталось къ наступившему учебному году 17285 экземпляровъ.

Учебно-воспитательная часть.

Въ учебномъ отношеніи предметомъ заботъ для училищнаго Совѣта было приведеніе вообще учебнаго дѣла въ школахъ въ возможное однообразіе; рекомендовалось оо, завѣдующимъ и наблюдателямъ школъ обратить вниманіе на росписаніе ежедневныхъ уроковъ, которое должно быть въ отношеніи количества учебныхъ часовъ въ день и количества уроковъ по каждому предмету въ общемъ согласно съ требованіями существующихъ на сей предметъ руководственныхъ правилъ, такъ какъ въ прошломъ учебномъ году росписанія уроковъ въ нѣкоторыхъ школахъ заключали въ себѣ иногда несообразности; завѣдующимъ школами рекомендовалось пользоваться исключительно учебными руководствами и пособиями, прежде всего одобренными для церковно-приходскихъ школъ, и тѣми, которыя предлагаются епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ; съ этою цѣлью разосланы были по возможности во все школы оди-

наковые учебники.

Въ виду того, что для нѣкоторыхъ школъ учебныя руководства и пособія выписывались самими завѣдующими на мѣстныхъ средства, помимо Совѣта, и при этомъ въ выборѣ того или другого учебника завѣдующіе руководились собственными соображеніями, то разнообразіе въ учебникахъ само собою было явленіемъ вполне естественнымъ. И такъ какъ въ нѣкоторыхъ, болѣе или менѣе обеспеченныхъ, школахъ запасы необходимыхъ учебниковъ слѣданы въ значительномъ количествѣ, то сразу ввести во всѣхъ школахъ полное однообразіе въ учебникахъ представляется дѣломъ не вполне возможнымъ и выгоднымъ даже въ экономическомъ отношеніи, тѣмъ болѣе, что отъ этого не усматривается какого-либо существеннаго неудобства, и тѣмъ болѣе, что всѣ учебныя руководства, употребляемыя въ школахъ, одобрены Учебнымъ Комитетомъ. Наиболѣе распространенными учебниками были: по Закону Божию — прот. Свирѣдина, прот. Соколова, прот. Чельцова; по русскому языку — „Азбука правописанія“, «Солнышко», Радонежскаго, „Лучъ“ и «Доброе Слово», Дьяченко, Баранова, Некрасова; по церковно-славянскому языку — Азбука, Ильминскаго, Часословъ и Псалтирь; по ариѳметикѣ болѣе распространены задачки Гольденберга и Лубенець; по чистописанію — прописи Гербача; по пѣнію — нотный обиходъ, изданіе Петербурскаго Братства Пресвятой Богородицы и Соловьева.

Учебный годъ въ школахъ начался въ разное время; это зависѣло, главнымъ образомъ, отъ самихъ поселянъ, установить опредѣленный срокъ для которыхъ въ этомъ отношеніи представляется дѣломъ почти невозможнымъ. Въ одной школѣ (Иверской) занятія начались съ 28 августа, въ 6 школахъ: Кежемской (1-го), Арейской (11-го), Воробинской (15-го), Рыбинской (18-го), Усть-Эсинской и Знаменской (20-го) начались занятія въ сентябрѣ мѣсяцѣ; въ значительномъ же большинствѣ, именно въ 61 школѣ, занятія начались въ октябрѣ мѣсяцѣ: въ 49 школахъ въ промежутокъ со 2-го по 15-е октября и въ 12 школахъ съ 15-го

по 30-е; въ 10 школахъ занятія начались въ ноябрѣ мѣсяцѣ: въ 7 школахъ въ первой половинѣ и въ 3-хъ—во второй половинѣ мѣсяца; въ двухъ школахъ: Большеулуйской и Курышенской въ первыя числахъ (1 и 4) декабря; въ 5 школахъ: Дербинской, Батеневской, Комской, Базайской и Дубчевской занятія начались съ января мѣсяца 1891 года; въ двухъ школахъ: Бѣлоярской (1-го Ач.) и Ярцевской занятія начались въ февралѣ (1 и 3) мѣсяцѣ; въ двухъ школахъ: Никольской [Минусинскаго окр.] и Иланской занятія начались въ мартѣ мѣсяцѣ. Такимъ образомъ, примѣняя къ мѣстнымъ условіямъ сельскихъ жителей, наиболѣе удобномъ временемъ для начала школьныхъ занятій признается первая половина октября мѣсяца, когда дѣти бывають свободны отъ домашнихъ работъ; но тѣмъ не менѣе не во всѣхъ школахъ занятія начались въ октябрѣ мѣсяцѣ. Причина того, почему въ нѣкоторыхъ школахъ занятія начались сравнительно очень поздно, были самыя разнообразныя. Такъ, однѣ школы были открыты среди учебнаго года: Курбатовская, Тюльковская, Батеневская, Иланская, Дербинская, Комская, Базайская, Ярцевская, Никольская (Мин. окр.), въ другихъ (Курышенской) за неимѣніемъ или отсутствіемъ членовъ причта, на которыхъ можно бы было возложить школьное дѣло, въ нѣкоторыхъ школахъ, напримѣръ: Кочергинской, Красновской, Бѣлоярской (1-го Ач.), Большеулуйской, Еловской, Барайтской, Гляденской, Подсопоченской причины сравнительно поздняго начала школьныхъ занятій не выяснены, но судя по наличному состоянію школъ и приходовъ, это зависѣло исключительно отъ учащихся.

Какъ неодновременно начинались, такъ неодновременно и оканчивались въ школахъ занятія. Въ 27 школахъ занятія окончены въ первой половинѣ апрѣля мѣсяца, въ 28 школахъ занятія окончены въ маѣ, въ 19 школахъ занятія окончились въ іюнѣ. Въ нѣкоторыхъ школахъ занятія окончились ранѣе апрѣля мѣсяца, въ мартѣ мѣсяцѣ окончились занятія въ школахъ: Имисской (25 октября по 8 марта), Ново-Марьясовской (23 окт. по

4 марта), Корниловской, Еловской, а въ одной школѣ Верхне-Ивбатской (Туруханскя края) занятія окончились 28 февраля; о времени окончанія занятій въ другихъ школахъ точныхъ свѣдѣній не имѣется.

Такимъ образомъ, продолжительность учебного года въ школахъ была неодинакова. Больше другихъ продолжителенъ былъ учебный годъ въ школахъ: Иверской (28 августа по 6 июня), Лугавской (2 октября по 8 июня), Больше-Кемчугской (2 октября по 28 июня), Кемской (1 сентября по 15 мая), Знаменской (20 сент.—8 июня), Усть-Эсинской [20 сент.—8 июня], Рыбинской (18 сент.—5 июня). Самая большая продолжительность учебного года только въ некоторыхъ школахъ—Лугавской и Иверской—немного превышала 9 мѣсяцевъ; въ значительномъ же большинствѣ учебный годъ продолжался около [немногимъ больше или меньше) 8 мѣсяцевъ. Самая меньшая продолжительность учебного года, за исключеніемъ вновь открытыхъ школъ, была въ школахъ: Кочергинской (9 окт.—29 ноября), Верхне-Усинской (8 октября—28 февр.), Еловской (3 октября—30 марта), Ивановской [8 октября—19 января), Барабановской [1 ноября—9 марта), Куваршинской (3 ноября—6 апрѣля), Подсопоченской (15 ноября—12 апрѣля), Ново-Марьясовской (23 октября—4 марта), Курышенской (4 дек.—17 апрѣля). Краткость учебного года во многихъ школахъ обуславливалась главнымъ образомъ непрочною обеспеченіемъ школъ, а также желаніемъ родителей и только въ некоторыхъ школахъ—совершенно случайными, непредвидѣнными обстоятельствами. Такъ, по свѣдѣніямъ, въ школѣ Ивановской занятія, начатыя съ 8 октября, прекратились 15 января по совершенному неимѣнію средствъ на жалованье учителю. Въ Курышенской школѣ занятія начались сравнительно поздно потому, что учитель-псаломщикъ практиковался въ Канскомъ городскомъ училищѣ, по распоряженію епархіальнаго училищнаго Совѣта. Въ Кочергинской школѣ занятія прекратились по случаю эпидемической болѣзни, послѣ которой уже невозможно было со-

братъ дѣтей; въ значительномъ же большинствѣ раннее окончаніе занятій школьных оставлено безъ всякихъ объясненій.

Число учебныхъ дней въ каждой школѣ было также различное; самое большее число падаетъ на школы: Тигрицкую 214 дней, Большееулуйскую 205, Кемскую 195, Большекемчугскую 187, Рождественскую 186, Иверскую 179, Ключевскую 175 и Сагайскую 165 дней. Самое меньшее число учебныхъ дней было въ школахъ: Кочергинской и Ярцевой — 32 дня. Средняя продолжительность учебнаго года, точнѣе, среднимъ числомъ количество учебныхъ дней въ истекшемъ году опредѣляется въ каждой школѣ цифрой 125.

Въ значительномъ большинствѣ школъ уроковъ ежедневно было 5; въ нѣкоторыхъ школахъ число уроковъ увеличивалось до 6 и 7, но при этомъ уменьшалась продолжительность урока; такъ, на пѣніе и чистописаніе удѣлялись полчасовые уроки [Шалобдинская, Дугавская, Кобежековская, Солгонская, Большееулуйская; Алтатская, Большекемчугская], такихъ школъ было 24; въ нѣкоторыхъ школахъ число ежедневныхъ уроковъ уменьшалось сравнительно съ нормальнымъ росписаніемъ, такъ, въ 13 школахъ ежедневно полагалось по 4 урока часовыхъ, въ двухъ школахъ — Подсопоченской и Знаменской полагалось почему-то только по три урока; въ остальныхъ школахъ ежедневно полагалось, согласно съ нормальнымъ росписаніемъ, по 5 уроковъ. Это ясно говоритъ за то, что во многихъ школахъ не было надлежащаго росписанія ежедневныхъ уроковъ, несмотря на неоднократныя замѣчанія училищнаго Совѣта. Произвольное увеличеніе и уменьшеніе количества ежедневныхъ уроковъ ничѣмъ не мотивировалось не только въ свѣдѣніяхъ завѣдующихъ школами, но даже въ отчетахъ наблюдателей. Въ виду этихъ несообразностей, въ наступающемъ учебномъ году училищный Совѣтъ составилъ общее для всѣхъ школъ росписаніе, которымъ бы могли руководствоваться въ своихъ школьныхъ занятіяхъ особенно неопытные педагоги.

Что касается успѣховъ обученія въ церковно-приходскихъ школахъ, то въ этомъ отношеніи наилучшимъ мѣриломъ, опредѣляющимъ степень достиженія цѣли, могутъ служить отвѣты устные и письменные, данныя учениками при годичныхъ испытаніяхъ въ учрежденныхъ комиссіяхъ. Изъ отвѣтовъ и письменныхъ работъ учащихя усматривается, что преподаемое имъ въ предѣлахъ учебной программы усвоено вполне основательно.

(Окончаніе будетъ).

Въ значительномъ количествѣ школъ уроковъ ежедневно по 5; въ некоторыхъ школахъ уроковъ по 4, но при этомъ уменьшается продолжительность уроковъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ уроковъ по 3, въ нѣкоторыхъ по 2, въ нѣкоторыхъ по 1. Въ нѣкоторыхъ школахъ уроковъ по 1, въ нѣкоторыхъ по 2, въ нѣкоторыхъ по 3, въ нѣкоторыхъ по 4, въ нѣкоторыхъ по 5, въ нѣкоторыхъ по 6, въ нѣкоторыхъ по 7, въ нѣкоторыхъ по 8, въ нѣкоторыхъ по 9, въ нѣкоторыхъ по 10, въ нѣкоторыхъ по 11, въ нѣкоторыхъ по 12, въ нѣкоторыхъ по 13, въ нѣкоторыхъ по 14, въ нѣкоторыхъ по 15, въ нѣкоторыхъ по 16, въ нѣкоторыхъ по 17, въ нѣкоторыхъ по 18, въ нѣкоторыхъ по 19, въ нѣкоторыхъ по 20, въ нѣкоторыхъ по 21, въ нѣкоторыхъ по 22, въ нѣкоторыхъ по 23, въ нѣкоторыхъ по 24, въ нѣкоторыхъ по 25, въ нѣкоторыхъ по 26, въ нѣкоторыхъ по 27, въ нѣкоторыхъ по 28, въ нѣкоторыхъ по 29, въ нѣкоторыхъ по 30, въ нѣкоторыхъ по 31, въ нѣкоторыхъ по 32, въ нѣкоторыхъ по 33, въ нѣкоторыхъ по 34, въ нѣкоторыхъ по 35, въ нѣкоторыхъ по 36, въ нѣкоторыхъ по 37, въ нѣкоторыхъ по 38, въ нѣкоторыхъ по 39, въ нѣкоторыхъ по 40, въ нѣкоторыхъ по 41, въ нѣкоторыхъ по 42, въ нѣкоторыхъ по 43, въ нѣкоторыхъ по 44, въ нѣкоторыхъ по 45, въ нѣкоторыхъ по 46, въ нѣкоторыхъ по 47, въ нѣкоторыхъ по 48, въ нѣкоторыхъ по 49, въ нѣкоторыхъ по 50, въ нѣкоторыхъ по 51, въ нѣкоторыхъ по 52, въ нѣкоторыхъ по 53, въ нѣкоторыхъ по 54, въ нѣкоторыхъ по 55, въ нѣкоторыхъ по 56, въ нѣкоторыхъ по 57, въ нѣкоторыхъ по 58, въ нѣкоторыхъ по 59, въ нѣкоторыхъ по 60, въ нѣкоторыхъ по 61, въ нѣкоторыхъ по 62, въ нѣкоторыхъ по 63, въ нѣкоторыхъ по 64, въ нѣкоторыхъ по 65, въ нѣкоторыхъ по 66, въ нѣкоторыхъ по 67, въ нѣкоторыхъ по 68, въ нѣкоторыхъ по 69, въ нѣкоторыхъ по 70, въ нѣкоторыхъ по 71, въ нѣкоторыхъ по 72, въ нѣкоторыхъ по 73, въ нѣкоторыхъ по 74, въ нѣкоторыхъ по 75, въ нѣкоторыхъ по 76, въ нѣкоторыхъ по 77, въ нѣкоторыхъ по 78, въ нѣкоторыхъ по 79, въ нѣкоторыхъ по 80, въ нѣкоторыхъ по 81, въ нѣкоторыхъ по 82, въ нѣкоторыхъ по 83, въ нѣкоторыхъ по 84, въ нѣкоторыхъ по 85, въ нѣкоторыхъ по 86, въ нѣкоторыхъ по 87, въ нѣкоторыхъ по 88, въ нѣкоторыхъ по 89, въ нѣкоторыхъ по 90, въ нѣкоторыхъ по 91, въ нѣкоторыхъ по 92, въ нѣкоторыхъ по 93, въ нѣкоторыхъ по 94, въ нѣкоторыхъ по 95, въ нѣкоторыхъ по 96, въ нѣкоторыхъ по 97, въ нѣкоторыхъ по 98, въ нѣкоторыхъ по 99, въ нѣкоторыхъ по 100.

Содержаніе: Отдѣлъ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.—1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. **Отдѣлъ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.**—1. Пастырское воззваніе Преосвященнаго Александра.—2. Слово въ день Казанской иконы Божіей Матери.—3. Отчетъ о церковно-приходскихъ и грамотности школахъ по Енисейской епархіи.

Редакторъ *К. Успенскій*.

Печ. дозволяется. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей *В. Касьяновъ*.